

2020年7月14日 星期二

# 斜沟:以生态为笔擘画乡村富美画卷

■ 本报记者 樊娅楠

雨中的大通县娘娘山东麓,满目苍翠,一片葱茏。山头云雾缭绕,山间森林密布,山脚下一栋栋木屋错落有致,游人们打伞欣赏着眼前的美景,画面恬静而美好。这里便是远近闻名的斜沟乡柏木沟景区。

近年来,斜沟乡党委、政府坚持“打造一个景区、抓住四个关键、促进两个提高”的发展思路,大力推动乡村旅游高质量发展,精心打造“乡村旅游”这块金字招牌,走以乡村旅游带动农民脱贫致富路子,依托良好的生态资源优势,全力推进乡村旅游发展,不仅拓宽了群众增收渠道,而且提高了村民就业率,把“风景”变成了“产业”、将“美丽”转化成了“效益”。

如今,地处大通县西北部,属于半浅山半脑山地区的斜沟乡正在发生“蝶变”,“留守村”“空壳村”逐渐变成“旅游村”“文明村”,成为一张张美丽幸福斜沟的新名片。

## 小山沟

### 蝶变“绿富美”

斜沟乡党委书记刘荣林至今还清楚地记得,几年前,这个依山傍水的村庄,房屋破旧不堪、环境脏乱,群众生活困难,是一个典型的贫困村。

“以前,我们基本靠养牛养羊赚钱,每家每户一两只(头)牛羊,到头来钱没挣上,牛羊却把山上的林子、草地啃坏了,有的人家拿着挤出的牛奶,也不知道去哪儿卖。”上窑洞庄村贫困户马福明说。

“确实,前些年,由于地处脑山地区,受地理位置、自然条件等因素制约,村民靠天吃饭、收入单一,村上除了那点转移支付和工作经费,账面没有一分钱,更没有村集体经济。”上窑洞庄村党支部书记肖生玉说。

为改变这种状况,改变村容村貌,加快乡村振兴步伐,在各级党委、政府的指导和帮助下,斜沟乡以东西部协作项目发展为契机,确定“自然资源+项目资金+集体经济+脱贫致富”的发展思路,投资建设斜沟乡柏木沟景区,以上窑洞庄村扶贫产业园、下窑洞庄村扶贫产业园为村集体经济发展支柱,带动全乡7个村经济发展、群众增收。

几年来,通过多方努力,已建成集观光、餐饮、娱乐为一体的高原民族风情园1处,扶贫产业园和民俗文化展销中心1座,游步道3000米,停车场4处,绿化13000平方米,不仅有效改善了旅游环境,方便了游客,更提升了品味、档次,吸引了西宁及周边地区的群众前来旅游观光。



## 乡村旅游 成为新引擎

7月10日上午,上窑洞庄村贫困户孙秀珍正在自家院里将刚刚做好的酸奶放进篮子。

“现在的收入,比原来在外打零工强多了。除了卖酸奶,我有时还会到景区找些活干。”在孙秀珍的眼里,如今的村庄没有了记忆中的萧条,而是碧瓦蓝天、生机勃勃,到处充满脱贫致富的好机遇。

在斜沟乡上、下窑洞庄村像孙秀珍这样的农户有50多户,他们依托扶贫产业园旅游,发展农家饮食产业,向游客出售新鲜酸奶、酿皮、馍馍等。

在斜沟乡上窑洞庄村碰到正在喂羊的村民祁清云:“以前一直在外打工,我们已经很多年没有搞种植养殖了。”祁清云说,如今乘着乡村振兴、乡村旅游这股“东风”又开始“活”了起来,家家户户都拿起老本行,搞起了种植养殖,一年到头都有活儿可忙。斜沟乡能有今天这样的光景,真是沾了乡村旅游的光。

56岁贫困户马福明感激地说,“多亏了党和政府的扶贫好政策,我们家的日子才越过越红火,不仅从山脚下的土院落搬进道路旁110多平方米的新房,还添了小汽车。”

“现在我和女儿都在景区打工,有了稳定的收入,妻子安心在家照顾孙子。”马福明笑道,充满沧桑的脸上难掩喜悦。

“走在村道上,看到村民们都忙着赚钱,卖玩具、酸奶、酿皮、馍馍,我很是欣慰。”上窑洞庄村驻村第一书记王强说。

斜沟乡通过积极鼓励辖区有条件的村民开设“农家乐”,以自助旅游、民俗体验等方式,带动旅游消费,增加群众收入,已建成运营21家农家乐,每年每户增收达7-10万元。

“如今,群众的口袋鼓了,村集体有钱了,大家的干劲更足了。找对了路,我们就要坚持走下去!”斜沟乡乡长马云说。



## 文明乡风 吹开美丽画卷

“大家好,我是祁哥,这是我的家乡,看今天的天气很好,人很多呢。”祁清云跟着时代的步伐,成为一名主播,这名农村小网红使出浑身解数向网友推介家乡。

“循化、化隆的游客看了我的直播,专门跑过来游玩。”游客的认可,让祁清云有了自信,还有了小小的成就感。

发展乡村旅游成为农村发展、农业转型、农民致富的重要渠道,也成为“乡村振兴”的重要突破口,这是斜沟乡党委、政府达成的共识,成为群众脱贫致

富的“金钥匙”。

一片整洁待宾客、一张笑脸迎宾客、一杯清茶敬宾客、一则故事暖宾客、一桌好菜宴宾客、一份安心慰宾客、一个挥手送宾客,为了让景区有更高知晓率,斜沟乡每个村民都在努力。文明乡风,成为该乡吸引游客的竞争力之一。

近年来,斜沟乡持续深入推进乡村移风易俗工作,成立新时代文明实践站(所),积极开展社会主义核心价值观的宣传引导,培育和践行社会主义核心价值观。挖掘传统节日文化,

适时开展“我们的节日”主题实践活动,利用清明节、端午节等开展缅怀革命先烈、经典文学著作诵读、廉洁文明家风征集等丰富多彩的主题活动,丰富群众文化生活。

昔日“贫困山村”,今日“葱茏耸翠”。细枝末节的采访中,我们找到了斜沟乡“蝶变”动力。

斜沟乡村之美,流淌出一曲田园牧歌。乡村旅游转型升级,为乡村振兴注入最生动的诠释。对于今后乡村振兴工作的开展,马云充满信心,如今,他的脑海中已经擘画出该乡未来发展的美好蓝图。

本版图片均由 黎晓刚 摄